
Fyzikální korespondenční seminář MFF UK Řešení XXIX.VI.2

Úloha VI.2 . . . dioptrická 2 body; průměr 1,74; řešilo 50 studentů
Pikošova kamarádka nosí brýle. Když si je nasadí, její oči se zdají menší. Je krátkozraká či
dalekozraká? Svou odpověď dobře zdůvodněte. Pikoš se jí zadíval hluboko do očí.

Brýle budeme považovat za tenkou čočku. Rozbor situace je na obrázku 1. Vyjdeme z Gaussovy
zobrazovací rovnice ve tvaru
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Obr. 1: Zobrazení oka (předmětu) rozptylnou čočkou. Poměry vzdáleností neodpovídají
skutečnosti, jinak by chudák kamarádka měla velmi, velmi špatné oči.

kde a je (orientovaná, v předmětovém prostoru záporná, v obrazovém prostoru kladná) vzdá-
lenost předmětu (oka) od čočky, a′ je (opět orientovaná) vzdálenost obrazu od čočky a f ′ je
obrazová ohnisková vzdálenost čočky (kladná pro spojku, záporná pro rozptylku). Je-li velikost
předmětu y a jeho obrazu y′, pak příčné zvětšení vypočítáme jako
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Jestliže z rovnice (2) vyjádříme a′ a dosadíme je do zobrazovací rovnice (1), dostaneme
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kde jsme využili toho, že a < 0 (oko je v této úloze předmět). Jestliže se oko zdá menší, je
zvětšení |M | < 1, zároveň víme, že M > 0 (oko nevidíme převráceně). Z rovnice (3) pak plyne,
že f ′ < 0. Čočka je tedy rozptylka, a tedy Pikošova kamarádka je krátkozraká.
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